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Să ne lămurim.
Pacea încheiată la Arad a 

avut între alte multe urmări bine
făcătoare şi darul de-a provoca In 
pressa noastră naţională o discuţie 
mai aprofundată a chestiunilor de 
actualitate, cari privesc vieaţa noas
tră naţională publică.

In timpul luptelor puţin edifi
catoare, cari au provocat criza dela 
Arad, desbaterea multor chestii 
ardente interne ale noastre a fost 
întrelâsată, de teama de-a nu agrava 
şi mai mult situaţiunea critică, în 
cari ne aflam, prin punerea pe 
tapet a unor chestiuni, cari, oricât 
de actuale ar fi fost, ar fi contri
buit poate numai la încâlcirea si- 
tuaţiunei.

Acum însă situaţia s’a schimbat, 
iar meritul de-a fi iniţiat o discuţie 
serioasă în faţa marelui complex de 
chestiuni, cari îşi reclamă astăzi 
lămurirea lor în conformitate cu 
exigentele vieţii noastre naţionale, 
revine confratelui nostru lugoj an 
„Drapelul“, care în tr’o serie de arti- 
coli judicioşiabordează unele diu cele 
mai importante chestiuni, apelând 
Ja pressa noastră naţională, să des
chidă o desbatere sine ira et stu
dio asupra diferitelor chestii de ac
tualitate, de ordin politic, social, 
cultural şi economic în scopul de*a 
îndruma vieaţa noastră naţională 
în conformitate cu trebuinţele po
porului nostru.

Asupra necesităţii desbaterei 
sau mai bine zis a lămurirei unor 
idei politice de ordin intern, nu mai 
insistăm. Ea se impune de sine, 
cu a tât mai mult astăzi, când res- 
tabilându-se pacea în publicistica 
partidului nostru naţional, nu se 
mai consumă atâtea energii în fră
mântări zadarnice interne, în bă- 
nueii şi atacuri fără rost.

Vom fixa pentru astăzi câteva 
din chestiunile abordate de ziarul 
„Drapelul“ rezervându-ne dreptul 
de a reveni şi de-a contribui şi din 
partene-ne, cu tactul necesar şi cu 
deplină loialitate, la lămurirea nu

Comedie într-un act.
Pr«ln«r&t& după, O c t a r ®  F a u i l l e t

de Dr. Horia Petra-Petrescu.
(Continuare.)

Notarul: Toma, te-ai născut ge
niu! Dar nu mi-ai spus nimic de fe
mei, dragă. Trebue să fl văzut femei 
minunate, cu toate că nu aminteşti de 
• le ! La Roma, d. e.! Tipul ăla roman 
«ecerătoarele alea oacheşe..

Livescu : (cu simplitate). Da, da ; 
dar mai cu seamă în Transtever, în- 
tr’un cartier al Romei.

Notarul: Şi’n Azia ?... In Smirna?.. 
Ai fost în Smirna? Fetele alea minunate 
ale Ioniei, cu zechine în păr... le-ai 
văzut?

Livescu: F ireşte; am vorbit chiar 
tu ele.

Notarul: Şi monumentele, Tom a! 
Nu mi-ai vorbit de loc de ele. Alham
bra, Coliseul, Partenonul!

* Livescu: Aş! Prietini buni cu mine, 
toţi ăştia! Nu ţi-am spus nimic, flind-că 
poţi să ceteşti lucrurile astea în ori-ce 
carte. Toată lumea a văzut aşa ceva. 
(Un moment de tăcere).

Notarul: (bătând cu violenţă pe 
masă). Afuriait luerti! (se ridică, îşi

meroaselor chestiuni de ordin po
litic social, cultural şi economic, 
cari stau într’o legătură atât de 
strânsă cu vieaţa noastră naţională 
publică.

*
In primul articol autorul, după 

ce arată noima şi manifestarea 
vieţii noastre naţionale publice, a- 
junge la concluziunea, că acele 
cadre, cari s’au creat vieţii noastre 
naţionale prin programul dela 1881, 
nu mai sunt astăzi suficiente şi 
prin urmare se simte trebuinţa nu a 
unei schimbări de program, ci a 
unei amplificări şi acomodări a 
acestui program , în conformitate 
cu exigenţele vieţii noastre de as
tăzi, când politica, în accepţia pro
prie, nu se mai poate izola faţă 
de vieaţa economică, culturală şi 
socială. Prin urmare se impune o 
politică reală, care e condiţionată 
prin forţele economice, culturale şi 
sociale ale poporului.

De sine înţeles aceste amplifi
cări şi acomodări de program nu 
se pot face în mod voinic, de azi 
pe mâne, ci aceste lucrări trebue 
pregătite din vreme, trebue discu
tate şi elucidate în toate detaliile 
de fruntaşii neamului. Trebue să 
distingem clar, că ce este princi
piu  în vieaţa noastră publică şi ce 
este tactică, ce este scopul spre 
care tindem şi cari sunt mijloa
cele de cari să uzăm în acest scop, 
iar întrucât unele sau altele din dis
poziţiile noastre programatice exis
tente s’au întunecat s’au modificat 
în cursul vremii, trebue să resta
bilim nu numai înţelesul lor ge
nuin, ci şi scopul în care s’au 
creat, căci numai astfel ne vom 
putea da seamă despre actualita
tea lor politică şi spiritul afirmării 
lor.

In al doilea articol vorbind de 
bilanţul politicei noastre activiste 
autorul remarcă ca primul şi cel 
mai important rezultat al activită
ţii şi ca un fapt pozitiv: că prin 
păşirea noastră în activitate s’a 
pus la ordinea zilei chestia de na* 
ţionalităţi a Ungariei, care a cul

afundă mânile în buzunare şi ia odaia 
de-a curmezişul, plimbându-se mereu).

Livescu: Bine, ce te-a apucat ?
Notarul: A! Toma! Toma! Mă 

’nroşesc de ruşine când compar desti
nul, care ai ştiut să ţi-1 procuri tu, cu 
acela, pe care l-am purtat eu! Până 
când inima ta număra fiecare bătaie a 
ei cu câte o emoţie nobilă sau gra
ţioasă, inima mea arăta stupid ceasu
rile, ca un simplu ceasornic de bucă
tărie ! (se opreşte). Căci la urma-urme- 
lor ce-am tră it eu ? (se aşează din nou). 
Mai mare ruşinea! M-am născut, am 
durmit şi am mâncat, iată toată vieaţa 
mea! Şi ce mi-s’a întâmplat? M-am 
stins aşa! M-am sbârcit de am ajuns 
pe treapta fiinţelor idioate... ca o scoică... 
ca o moluscă 1

Livescu : S ta i! S ta i! Mergi prea 
departe. Deşi nu eşti stăpân peste 
aceiaşi frăgezime a imaginaţiei, peste 
aceiaşi vioiciune a spiritului, ca atunci, 
când te-am eunoscut...

Notarul: A! a! vezi, o mărturi
seşti în sfârşit :'in*ai găsit rug in it!

Livescu : (se scoală, îşi aprinde o 
ţigară, se razimă de cămin şi vorbeşte, 
irământându-şi musteaţa cu degetele). 
Ascultă-mă, Ghiţă. Am să fiu sincer. 
— Ştii tu, că am fost tot-deauna sin
cer. — Am avut, de când am făcut 
primul pas în locuinţa asta a ta, o im
presie sinistră. Am respirat nu ştiu ce 
miros greu, vag, de cimitir. Am crezut, 
eă a u  Intrat într’una din locuinţele

minat în faptul, că guvernul We- 
kerle şi cu deosebire Khuen s’a 
văzut îndemnat a iniţia demersuri 
în scopul găsirei unui «modus vi- 
vendi», recunoscând deci implicite 
existenţa partidului naţional român.

In continuare autorul îşi pune 
întrebarea, că fost-am noi pregătiţi 
să şi exploatăm aceste succese ori 
le-am scăpat din mână?

înainte de-a răspunde la a- 
ceastă întrebare autorul remarcă 
fenomenul ciudat, care s ’a ivit 
deodată în publicistica noastră prin 
lansarea îozincei «intransigenţei* 
tocmai pe timpul, când mandata
rii partidului stăteau de vorbă cu 
Khuen. Această lozincă a avut da
rul să producă mari confuzii în 
public, aşa că peste noapte ne-am 
trezit în faţa întrebării, că partidul 
naţional român la adică ce politică 
face: transigentă sau intransigentă.

Autorul este de părere, şi cu 
tot dreptul, că dacă a şi fost dis
cutabilă chestiunea aceasta înainte 
de intrarea în activitate parlamen
tară, prin intrarea în activitate 
parlamentară s’a rezolvit de sine 
chestiunea, doar nu ne trimetem 
deputaţi în dietă ca aceia să nu 
stee de vorbă cu partidele contrare 
şi să respingă orice încercare de 
apropiere

iar dacă este aşa — conti
nuă „D-lw — atunci nu e permis 
a admite ca în opinia publică să 
se Introducă credinţa falsă, că sin
gura politică naţională este cea 
intransigentă şi că transigenţa este 
egal cu abdicaţiunea naţională, ci 
trebue să fixăm clar conceptul 
transigenţei, că voim să ne împă
căm, dar nu cu preţul renunţării 
la drepturile noastre fireşti naţio
nale, cu alte cuvinte: trebue să 
căutăm baza, pe care se pot con
topi armonic interesele noastre de 
existenţă naţională cu interesele 
bine pricepute de stat.

Numai dacă avem o asemenea 
bază clar definită putem profita de 
succesele activităţii parlamentare. 
La caz contrar toate aceste se re
duc la nimic.

dintr’altă vreme, recucerite din braţele 
morţii în urma pacienţii unui anticar. 
— Până ce au mers şă te cheme, am 
privit cu o curiozitate prostănacă mo
bilele, tablourile, păreţii ăştia. Ca şi 
când ar ii ieşit toate dintr’un muzeu 
de vechituri! îmi reaminteam delica
teţa spiritului tău, eleganţa moravuri
lor, gustul tău luminat într’ale artelor 
şi nu’mi puteam împăca de loc această 
imagine minunată, care mi-a rămas 
dela tine, cu existenţa aceasta de aici, 
posomorâtă şi searbădă, de care ini-se 
întristau ochii. Ai Intrat mai apoi; 
te-am văzut — Mi-ai vorbit... mi-a fost 
falşificata vederea şi judecata mea de 
preocupaţiile, cărora m-am dat pradă 
în faţa ta?  Nu ştiu... dar vorba ta m’a 
surprins,... chiar şi fruntea ta mi a pă
ru t mai strâmtă., mi-am şters o la
crimă tainică, — şi am murmurat fără 
de voia mea, ca şi când aş fi vorbit în 
faţa groapei ta le : Iată tot ce-a mai 
rămas din prietinul m eu! — Nu-i aşa, 
că nu te supăr, Ghiţă?

N otând : Nu, Toma, nici vorbă. 
Aveam eu dealtmintrelea simţământul 
decadenţei mele. Cel puţin stăm la în
doială, şi îndoiala aceasta îmi era in
suportabilă. îmi place mai mult să fiu 
sigur.

Livescu : Să vorbim de alte lu
cruri, dragă! — Ţi-ai predat cancela
ria? şi ce ai de gând să faci de aici 
înainte?

Notarul: Ce vrei să fac? O să 
sfârşesc astfel, eă am să mor î

La Situaţia- Contele Khuen a ple
cai Luni d. a. acasă şi eri a început 
tratativele cu fruntaşii politiciani. A 
conferit inâinte de ameazi cu contele 
Tisza şi Lukâcs, după ameazi cu Szell 
şi contele Andrâssy. Azi vin la rând 
Kossuth, contele Apponyi şi contele 
Zichy.

Contele Khuen a discutat cu toţi 
aceştia asupra formulei, pe baza căreia 
vrea el să rezoalve criza, fără ca să 
jigneze nici opoziţia, nici drepturile Co
roanei.

Ce rezultat au avut tratativele, nu 
se ştie, dar în general situaţia e jude
cată ca foarte critică şi pesimistă.

Contele Khuen e foarte grăbit şi 
se zice, că deja mâne Joi, va şi pleca 
la Viena, să facă raport. Ziua însă nu 
e sigură.

Conducerea partidului kossuthist 
a adresat-deputaţilor o provocare, ru- 
gându-i să nu se depărteze din Capi
tală, deoarece partidul are să aducă zi
lele aceste o hotărîre de cea mai mare 
importanţă.

Importanţa întrevederilor din Viona
şi Veneţia- Din sursă italiană demnă de 
încredere se anunţă, că cu ocazia între- 
vederei dela Veneţia cei doi suverani 
au avut ocazia eă culeagă impresii şi 
convingeri precise asupra situaţiei ge
nerale & politicei din Europa. Cei doi 
suverani au constatat cu bucurie, că 
sunt de acord în toate chestiunile şi 
că această întrevedere a contribuit 
mult la liniştirea spiritelor, cari erau 
foarte agitate. Ambii suverani sunt de 
acord şi eu Maj. Sa Monarhul.

Aceste trei state aliate vor face 
tot posibilul pentru menţinerea păcei 
generale; şi în acest scop nu vor re
nunţa la jertfe, oricât de mari ar fi 
acelea, dacă ele nu jignesc demnitatea 
şi interesele vitale ale ce1 or trei state. 
Dragostea poporului italian e o dovadă 
că cele două state sunt de acord în 
toate chestiunile.

Cercurile politice din Paris sunt 
de părere că întrevederea de la Veneţia 
va avea o urmare foarte însemnată şi 
asupra războiului din Africa. «Matin» 
afiâ din Roma că cei doui suverani au 
discutat şi asupra situaţiei din Balcani,

Livescu: Eh! Cum naiba?! Ba mai 
curând ai să învii! — Să vorbim se
rios, Ghiţă. Insurându-te ţi-ai luat o 
grămadă de datorinţe pe suflet, pe cari 
le-ai dus în îndeplinire pănă în capăt ; 
asta-i o faptă minunată! — Dar azi ai 
ajuns la o poziţie; viitorul nevestei, 
acela al fiicei tale, sunt asigurate din 
belşug... Ce te împiedecă acum de a’ţi 
lua iară avânt să te arunci, pentru doi 
sau trei ani, în curentul secolului tău 
şi să’ţi învârtoşezi din nou facultăţile? 
Ştii tu ce minunat călătoreşti în ziua 
de astăzi; în doi ani, îţi spun, ai pu
tinţa să străbaţi Europa... Vei putea 
să’ţi redobândeşti frăgezimea şi toată 
vioiciunea gândirii, venind în legătură 
cu lumea, cu natura şi cu arta... Tu’ţi 
poţi potoli regretele, cari te rod la 
inimă şi cari îţi scurtează zilele! în 
doi ani de zile, nimic mai m u lt! Şi 
acum, eşti liber să alegi: sinuciderea 
ta cu toată puterea!

Notarul: Ehei, dragă prietine, da 
arăt eu aşa, ca să pot — la vârsta 
mea — să m’apuc singur să bat dru
murile ca un copil de şcoală?!

Livescu: (mergând spre el) Da ce, 
e vorba să pleci singur? Nu mai sunt 
şi eu pe aici? Nu-ţi pun eu la dispo
ziţie esperienţa mea, servitorul meu, 
— în sfârşit, tot peste ce sunt stăpân ?

Notarul: Cum ? Toma, într’adevăr? 
M’ai întovărăşi pretutindeni? (încep să 
se plimbe braţ Ia braţ prin odaie).

Livescu: Te-aş duce de mână,

şi în legătură cu chestia războiului ita- 
lo-turc şi asupra evenimentelor cari 
vor proveni în Turcia. întrevederea de 
la Veneţia va avea ca urmare că Italia 
s’au va începe o acţiune mai energică 
contra Turciei, sau va înceta acţiunea, 
pentru a aştepta rezultatul pe care-1 
va aduce o nouă intervenţie colectivă 
la Con8tantinopol.

Tot ziarul «Matin» află că Rusia 
este dispusă să facă presiune asupra 
Turciei peutru a’şi mări prestigiul In 
Balcani. Italia şi Rusia sunt de acord 
în toate chestiunile cu privire la răz
boiul italo-turc. Se crede că regele Ita
liei a dat să înţeleagă împăratului Wil- 
heim, ca Germania şi Austria să nu 
pună piedici intenţiunilor Italiei şi 
Rusiei.

Averile episcopiei de Gherla, zi iele 
acestea s’au predat după inventar şi 
în mod oficial averile episcopeşti a e- 
piscopiei de Gherla, noului episcop, Dr. 
Vasile Hossu. In numele episcopului, 
averile au fost preluate de profesorul Dr 
Atexandru Geţie, iar din partea statu
lui au fost predate de consilierul 
ministerial, Dr. Gopcsa László.

Predarea s’a făcut în cea mal bu
nă ordine.

Declaraţiile Regelui României. Un
redactor al ziarului >Neues-Viener Tage- 
blatU publică următoarele cu privire 
la o audienţă ce i s’a acordat de M. S. 
Regele României:

* Maiestatea Sa a manifestat sen
timente particular de călduroase pentru 
împăratul Francisc losif, s’a interesat 
de sSnătatea^Impăratului şi a făcut urări 
ca să poată revedea lu curând pe 
monarhul venerat

Regele a amintit apoi de moartea 
contelui de Aehrenthal, spunând că l-a 
stimat mult şi că-1 ştia prieten sincer 
al României.

A exprimat convingerea că şi con
tele Berchtold va păşi calea urmată de 
predecesorii săi.

Suveranul a spus că vede cu părere 
de rău plecarea d-lui de Giers din Bu
cureşti. Acest diplomat distins a lucrat 
pururea în favoarea unor bune legături 
cu statele vecine şi în favoarea păcei.

dragă elevul meu ! Ţi-aş cruţa călău
zele, ciceronii, şi toţi Jingăii cunoscuţi 
de un turist. Nu’mi mulţămi pentru 
asta, căci aşa ceva mă ’ncântă. Impre
siile tale au să învie pe ale mele. Şi 
mai apoi, nu este delicios, Ghiţă, să ne 
sfârşim vieaţa amândoi, cum am înce
put-o, trăind aceleaşi aventuri şi bu
curii, având aceiaşi pungă de bani? 
Haide, ne-am înţeles! Ce zici?

Notarul: Te asigur, dragă prie
tine, că nu mi-a surâs nici odată vre-un 
proiect cu mai multă tărie; dar...

Livescu: Nici un dar! Ne-am în
ţeles! O să mergem la Bucureşti, apoi 
vom aştepta sfârşitul iernei în P aris ; 
ca să poţi aştepta cu răbdare vei avea 
muzeele, spectacolele la dispoziţie... te 
voiu conduce printre culise... o să as
culţi pe cântăreţii italieni vestiţi, pe 
Bonei, pe Caruso... Par’că iubeai mu
zica mai ’nainte?

Notarul: O iubesc şi acum,dragă! 
Cânt Ia flaut şi acum.

Livescu: (cu vervă) Ei bine! Vei 
duce şi flautul cu tin e .. Ce spuneam 
tocmai? A! da, de iarna la Paris. — 
ne-am înţeles; dar îndată, din cele din
tâi zile ale primăverii avem să străba
tem Pireneii: O să petrecem trei luni 
în Spania.. o să ne folosim de vară ca 
să vizităm capitalele Germaniei... şi o 
să ne coborâm în Italia, pe la Triest 
şi Veneţia... Ce zici de planul ăsta ?

Notarul: (se opreşte) Zic că... (cu 
hotărâre) Zic, că ’mi deschide raiu



Pagina 2. G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I . Nr. 6 0 -1 9 1 2 .

Fără îndoială că şi Ia Censtantinopole 
va lucra în acest sens.

Majestatea Sa spus apoi, că s-a 
folosit de prilejul atentatului contra 
suveranului Italiei spre a-şi exprima 
simpatiile pentru Suveranii Italiei şi 
a le spune bucuria ce a avut-o de scă
parea lor.

Vorbind de situaţia din Bal
cani, regele a relevat sforţările ce 
se fac de puteri pentru menţine
rea păcei în Europa şi a spus, că 
gnvernul săn nu se dă în lături 
de a da sfaturi bune; regele în
suşi face totul spre a se evita 
complicaţiuni.

Suveranul României a făcut 
apoi să reiasă marea propăşire 
economică a României, precum şi 
a forţei sale militare.

Despre politica internă, re
gele a spus doar că doreşte mult 
ca contrazicerile să se aplaneze 
şi să se ajungă la o activitate 
normală.

Externe. Cu toată opunerea Tur
ciei de a încheia pacea, puterile au ho
tărât să intervină la Roma, ca guver
nul să propue alte condiţiuni mai fa
vorabile, pe cari şi Turcia le-ar putea 
primi.

— In faţa porturilor Beyrut şi 
Selefke şi-au făcut apariţia câteva vase 
de războiu italiene.

— Rezultatele de până acum ale 
alegerilor parlamentare greceşti au adus 
o covârşitoare majoritate guvernului 
Venizelos. Toţi miniştrii au fost realeşi.

—  In China continuă luptele 
între trupele regulare şi revoluţio
nari. In  apropierea localităţii Siho 
trupele guvernului au suferit o 
mare înfrângere, lăsând pe teren 
ÎS  O O morţi şi răniţi. —  După o 
ştire din Mongkong preotul ame
rican Micks a fost ucis de revolu
ţionari,

Dela ordinea zilei.
— Dela demonstraţia din Buda

pesta. — Un op despre naţionalităţi. —

Despre demonstraţiile de Dumi
necă din Budapesta, corespondentul no
stru ne trimite un raport, în care se 
face descrierea demonstraţiilor, cum am 
dat-o noi eri mai pe scurt.

Credem deci de prisos a mai pu
blica raportul şi reţinem numai con- 
clusia scurtă a corespondentului nostru.

»Adunarea şi manifestarea de Du
minecă — zice el — e o dovadă vie, 
că mulţimea la provocarea conducăto
rilor e gata a lupta ori când pentru 
câştigarea drepturilor, ce-i compet«.

Din acest prilej dăm pasagiul mo
ţiunii, referitor la dreptul electoral şi 
care este următorul:

»Adunarea poporală, ţinută în 24 
Martie c. declară, că aşteaptă curăţirea 
situaţiei politice, îmbunătăţirea stărilor 
publice, extirparea corupţiei şi pornirea 
unui avânt al vieţii noastre economice, 
dela transformarea democratică a vieţii

’naintea ochilor! — Dă’mi o ţigară!... 
Zic că ai dreptate, — că am trăit de
stul de mult pentru alţii... că am sacri
ficat destul în vieaţa m ea! Şi, zău, mai 
ai datorii faţă de tine Snsu-ţi! (Lasă 
rotocoale mari de fum) Trebue să dai 
seamă Provedinţei de darurile, cari le-ai 
primit! Inteligenţa,—— im aginaţia,— 
sentimentul frumosului sunt binefaceri, 
cari te obligă, prietine dragă! E o ru
şine, e o crimă vrednică de sălbateci 
să laşi să se stingă flăcările astea 
sfinte!

Livescu: Ei! bravo! îmi regăsesc 
prietinul, pe Ghiţă al meu!... Dar să ba
tem, dragă, fierul pănă-i cald... (strigă) 
Marino 1

- Notarul: (cu mai puţină căldură, 
deodată) St, stai! Ce vrei cu ea?

Livescu: Vreau să o previn că ai 
să pleci, ca să se îngrijească de micul 
tău bagaj... Marino!

Notarul: Taci! Taci!... cum, dragă? 
să pornim în seara asta?

Livescu: La nouă... Am dat po
runcă să vină caii la nouă ceasuri, o 
ştii şi tu.

Notarul: Da, da, ştiu... dar noap
tea o să fie aspră a naibii... o să avem 
un frig ca’n Siberia... mi se pare că ar 
fi mai bine să aşteptăm fără nici un 
năcaz pănă mâine dimineaţă.

Livescu: Aah! ascultă: dacă ţi-e 
frică de-o amorţeală şi de-o noapte în 
trăsură, trageţi şapca peste urechi, cul- 
că-te şi nu’mi mai vorbi de eălătorie.

publice a ţării. Spre acest scop singu
rul mijloc este sufragiul universal, egal, 
secret şi după comune.

»Păturile cele mai largi ale popo
rului pretind de ani de zile, in nenu
mărate adunări poporale şi tot cu mai 
mare insistenţă realizarea acestei mari 
reforme parlamentare şi cauza princi
pală a încurcălii politice de azi o află 
în aceea, că guvernul şi parlamentul se 
opune cu îndârjire acestei pretenţii juste 
ale poporului şi a cărei realizare s*a pro
mis de atâtea ori.

Adunarea poporală se îndreaptă 
deci cu rtigarea la cameră, că cumpă
nind pretenţiile situaţiei critice şi peri
colele întârzierii, să lase la o parte alte 
agende parlamentare şi să Introducă 
votul universal fără restricţiuni, singu
rul care poate asigura desvoltarea de
mocratică, socială şi economică a ţării 
şi singur corăspunde spiritului timpului 
modern«.

*
Cu titlul »Biblioteca pentru a tace 

cunoscute naţionalităţile«, ungureşte 
»Nemzetiségi ismertető könyvtár« s’a 
pornit o întreprindere ‘literară, de-a 
face cunoscute toate naţionalităţile din 
patrie, anume la fiecare origina, tre
cutul istoric, stările religioase, sociale, 
culturale şi economice etc. fără a se 
atinge momentele politicei militante.

Opul apare în redactarea d-lui Dr. 
Szabó Oreszt, secretar ministerial, în 
decursul anului 1912, cu numeroase 
ilustraţii şi în estensiune de vre-o 
90—100 coaie de tipar. Va cuprinde 5 
volume separate, anume: Rutenii, Ro
mânii, Sârbii, Slovacii şi Germanii din 
Ungaria.

Fiecare volum va fi scris de câte 
un autor deosebit, ba la Germani vor 
lucra 4 autoii, descriind separat pe: 
Saşi, Şvabi, Germanii din Zips şi pe cei 
de dincolo de Dunăre. Pe Saşi îi des
crie deputatul Neugeboren, pe Români 
Dr. Alexics György. Nu cunoaştem pe 
ceialalţi autori, cari descriu pe Ruteni, 
Slovaci etc. dar constatăm, că alegerea 
d-lui Dr. Aiexics pentru descrierea Ro
mânilor este cât ße poate de rău nime
rită. D-l Alexics are idei scâlciate des
pre origina şi trecutul nostru şi nu 
cunoaşte poporul român decât în o 
mică parte a Bănatului.

Vom vedea întru cât vor corăs
punde adevărului şi recerinţelor ştiinţei 
moderne etnografice aceste descrieri.

D in  R om ân ia .
D-l Dr. Kiriac, medicul primar al 

eforiei din Bucureşti, într’o importantă 
lucrare a sa, se ocupă cu chestiunea: 
Deoreşterea populaţiei în România. Pe 
baza mai multor argumente şi isvoare 
consultate, autorul constată — cu pă
rere de rău — că 9celibatul, avorturile 
voluntare şi prevenirea concepţiunei sunt 
cauzele principalei ale decreşterii po
pulaţiei, prin urmare: o decreştere vo
luntară.

D>sa după ce discută toate teo
riile emise asupra chestiunei popora- 
ţiei, după ce reabilitează pe Maltus, 
arătând, că ideile lui au foBt pe ne
drept incriminate, după ce aminteşte

Notarul: Dragă, n’am frică de ni
mic şi de nimeni; dar la dreptul vor
bind graba asta mare mă scoate puţin 
din sărite. Mă aşteptam la două sau 
trei zile, ca să mă mai gândesc, — ca 
să fac pregătirile de lipsă...

Livescu: Ce mai pregătiri?/ Iţi 
trebue un geamantan şi vreo câteva 
rufe. Un ceas îţi stă la dispoziţie, atâta 
e destul. Dacă n’ai parale, am eu. Ei, 
Ghiţă, nu mai fă copilării; dacă trăgă- 
nezi plecarea cu două sau trei zile, e 
clar pentru amândoi, că nu mai ai să 
pleci. Nu mai e de lipsă să’ţi spun câte 
influenţe, câte obstacole au să’ţi mo
leşească curajul şi au să’ţi dărâme ho
tărârea luată. Ori ce s’ar întâmpla, în 
astfel de cazuri trebue să te hotăreştî re
zolut sau te laşi.

Notarul: (după un moment de re
flexie) Iară ai dreptate.. Dă’mi mâna, 
Livescule; sunt omul tău.

Livescu: (cheamă) Mari.»
Notarul: (viu) Nu, nu striga pe 

Marina... e de prisos. Ştiu eu mai bine 
de ce am lipsă. Am să’mi pachetez 
în geamantan singur, îndată ce îmi va 
veni nevasta. (Se uită la ceas) opt cea
suri.. nu mai poate să ’ntârzie mult.» 
Ei bine, ce? o să am să înfrunt o 
clipă», o clipă tristă, e adevărat... dar, 
după toate astea, îmi am şi eu conşti
inţa mea, pentru mine... A ! Toma 1 ce 
perspective mi-se deschid deodată! ce 
mai orizonturi! Grenada, Veneţia, Nea- 
polea L. un v is!... Vesuvul!... Opt şi

cum se pune aceiaş problemă în Franţa, 
zice: »toată speranţa în creşterea po- 
pulaţiunei rămâne concentrată tot in 
ţăran. Iar când şi la el va străbate se
cretul, din oraşe, atunci pericolul va fi 
incalculabil. Şi tocmai în vederea aces
tui lucru trebuia să fim cu multă aten
ţiune«.

In partea a doua a lucrării sale 
d-l Kiriac atinge chestiunea măsurilor 
de îndreptare a descreşterii voluntare 
a populaţiei, care, din fericire, se pe
trece până acum numai la oraşe. In 37 
de articoli resujnă măsurile pentru com
baterea celibatului şi a avorturilor şi 
pentru încurajarea căsătoriilor.

*
Azi, Miercuri în lâ  cor. v. se ser

bează aniversarea proclamării Regatu
lui român (1881).

Din acest incident secţia Bucureşti 
a Ligei culturale va ţinea o serată în 
sala Muntelui de pietate, unde d-l Ioan 
Scurtu va ţinea o conferinţă. Mai mulţi 
dintre scriitorii şi artiştii mai distinşi 
au făgăduit concursul lor preţios pen
tru partea literară şi artistică a seratei.

- *
Iu 8 Aprilie v. se va deschide ex- 

poziţiunea anuală a »Tineri ui ei Artis
tice«, în localul său de lângă primărie.

*
— In cursul Junei Februarie s*a 

reconstituit secţiunea Călăraşi, — cu 
lOO^membrii — a Ligei Culturale şi 
s-au înfiinţat următoarele secţiuni: sec
ţia Hangu cu 52 membrii, secţia Băi- 
leşti (Dolj) cu 35 membrii, secţia Su- 
lina cu 130 membrii şi secţia Ji blea 
(Argeş) cu 32 membrii.

— Cu prilejui desvălirei statuei 
lui Cuza Vodă, comuna Iaşi a făcut să 
se bată o medalie comemorativă, care 
va reprezenta pe-o parte chipul Dom
nitorului Cuza Vodă şi al lui Mihail 
Cogălniceanu, cu inscripţia:

»Guza-Vodă 1820—1878, iar pe 
verso un pergament cu cuvintele M. 8. 
Regelui Carol 1«.

»Popoarele se onorează pe ele în- 
şi-le când păstrează (fi înconjoară cu 
dragoste memoria marilor lor patrioţii.

Centenarul naşterii 
ini Gavril Munteanu.

— Din discursul comemorativ rostit 
de d-l prof. V. Neguţ. —

— Fin«. —

Ca o vie Icoană a fondului serios 
şi bogat, de care dispunea G. Munteanu, 
a căldurii, de care ii era străbătut su
fletul şi a frumuseţii, în care ştia el 
•ă-şi Îmbrace ideile, poate servi vorbi
rea ţinută de el în 17 Sept. 1851, ziua 
Sftei Sofii, cu ocaziunea sfinţirii pietrii 
fundamentale a acestui edificiu prin 
marele Şaguna.

Reproduc o parte din această fru
moasă vorbire, în care îşi ia ea temă 
Întrebarea foarte actuală pe atunei 
«Să învăţăm noi carte?»

După ce vorbeşte despre dreptatea, 
bunătatea şl toleranţa creştinească ca 
ceva lnăscut poporului român, continuă 
astfel:

« ... Insă dacă cu formarea ini- 
mei nu stăm mai jos|decât nici un po
por conlocuitor, noi cu atât mai îna
poiaţi ne aflăm cu luminarea minţii.

cinci minute... A h! aş da o avere să 
fiu mai bătrân cu o oră... Doamne, 
chiar numai cu un sfert de oră... Ştiu 
•u prea bine, că e o slăbiciune de a 
mea, dar...

Livescu: Haide 1 vrei tu să iau a- 
supra mea povara să încunoştiinţez pe 
nevastă-ta ?

Notarul: La dreptul spunând, mi-ai 
faee un serviciu, prietine dragă.

Livescu : Ei bine ! S-a ho tă râ t! 
Du-te şi’ţi pregăteşte geamantanul

Notarul: Cel puţin eu nu cred, 
că vei avea o scenă violentă; asta ar 
fi să nu-i cunosc firea.

Livescu : O să văd eu.
Notarul: Spune-i, înainte de toate, 

că o rog cu stăruinţă să’şi păstreze 
sângele rece. Mi-ar face rău Induioşe- 
rile şi n’ar servi la nimic.

Livescu: Am să-i spun. Haide, du-te 
la geamantan!

Notarul: Alerg. (Vine înapoi.) 
Dragă, ai să i-le spui toate cu binişo- 
rul, nu-i aşa?

Livescu: Fii liniştit. Dar să nu 
mă părăseşti tu, dacă te voiu fi adus 
la liman.

Notarul: Să desertez în de
cursul luptei?! Nu mă mai cunoşti, 
dragă!

Livescu: Nu... In cazul acesta aş 
juca un rol foarte prost, pricepi?

Notarul: Toma Livescu ! am onoa
rea a i afirm «u hotărâre, că am luat e

Neavând şeoale ca să ne luminăm 
mintea, am primit o creştere numai pe 
jumătate, Sf. biserică ne învaţă să fim 
buni, să fim drepţi; şcoala ne învaţă 
să fim înţelepţi. Nu e destul să fim nu
mai buni, drepţi, ci natura noastră, 
poziţiunea noastră cere, ca să fim şi 
învăţaţi, circumspecţi, înţelepţi : «Fiţi 
blânzi ca porumbii şi înţelepţi ca 
şerpii!»

A face bine şi colora ce ne iac 
nouă rău, e lucru creştinesc; însă a fi 
circumspecţi, pentru ca inimicii noştri 
să nu ne poată face rău, e înţelepciune 
dreaptă.

N’am avut şeoale, ca prin lumina
rea minţii să căpătăm înţelepciune şi 
n’am avut nici istorici, nici iurişti, nici 
advocaţi. Streinii ne-au scris istoria, 
streinii ne-au păstrat hrisoavele, strei
nii ne-au apărat drepturile. Domnilor 
nu voi să turbur bucuria acestei zile, 
deducând şi înfăţişându-vă icoana cea 
tristă a relelor, a pagubelor, ce au is- 
vorât peste noi din lipsa şcoalelor.

Că noi n’am avut şeoale, de când 
au început a avea şi alţii, e păcatul 
spiritului timpilor trecuţi. Păcatele pă
rinţilor adeseori se pedepsesc în fii şi 
strănepoţi; însă nici un păcat părin
tesc na ajunge mai curând şi mai sigur 
pe fii, decât păcatul şcoalelor. Noi pu
tem fi încredinţaţi despre acest adevăr! 
— Ar fi blestem pentru copii noştrii, 
când din păţanie nu ne-am fi învăţat 
minte şi am recădea în păcatul str 1- 
moşilor.

A h! dacă bătrânii noştrii, esce- 
lenţi în evlavie, întemeietorii atâtor 
sute de mănăstiri sfinte, ar fi ridicat 
ei, după exemplul altor popoare, măcar 
numai o universitate, cerul nostru 
ar 11 mai senin!

Deci: Şeoale!
Să nu-mi zică un ii: la ce şeoale ? 

Sunt !a conlocuitori destule şeoale, a- 
coio pot învăţa şi copii noştrii; căci 
toţi, câţi cugetă aşa, s’aseamănă cu 
acei părinţi degeneraţi, cari ar zice: 
De ce treabă mume matroane ? Avem 
doici, cari să ne crească copii!

Deci: şeoale, fraţilor/!
Şi încă cu atât mai vârtos şeoale, 

cu cât noi din dumnezeeasca pronie ne 
aflăm trăind într’un stat poliglot, în- 
tr’un stat compus din mai multe po
poare, eu sângele şi cu religiunea unui 
de altul deosebite; şi cu cât Majesta
tea Sa cavalerescul nostru imperator în 
dreptatea sa cea de tată adevărat, a 
chemşt pe toate popoarele, ca deopo
trivă să poarte greutăţile şi deopotri
vă să se bucure de foloasele statului.

E dumnezeească legea : ca trupul 
să servească sufletului, ca spiritul să 
domnească peste materie.

Popoarele neînvftţate, ca şi indivizii, 
în veci au fost şi vor fi roabe la popoa
rele cele luminate. De nu vom învăţa 
noi carte, alte popoare conlocuitoare 
vor învăţa, cum au învăţat şi până a- 
cum. Noi atunci şi în viitor vom ră
mânea trup, materie, şi ca astfel, o- 
sândiţi a purta pururea numai la gre
utăţi ca hamalii; in vreme ce acelea, 
devenind minte luminată, se vor bucu
ra de foloasele statului şi vor domni 
peste noi.

De vă va zice nescine: Învăţătu
ra e nefolositoare, nu vă daţi eopii la 
şcoală i — Atunci să vă aduceţi aminte 
de cuvântul care zice : «Pomul după 
roade, iar omul după fapte ae cu
noaşte».

E învăţat, care vă dă asemenea 
sfat ? — Atunci să ştiţi că el nu vă vo
ieşte binele, ci robia.

E neînvăţat? — Atunci ziceţi: Doa
mne i&rtă-l că nu ştie ce vorbeşte.

resoluţie firmă, că am să plec cu tine 
în seara aceasta, la orele nouă, fie ce 
va fi şi — dacă ai lipsă de cuvântul 
meu de onoare — ţi-1 dau şi pe ace
sta. . Eşti mulţămit?

Livescu: (prinzându-1 de umeri). 
Du-te şi’ţi fă geamantanul 1 (Notarul 
iese).

Scena a IV-a.
Livescu singur; îşi freacă mânile.

A ! a ! aeum avem noi, amândoi, 
de lucru, doamnă Orleanu!.,. Sigur, 
ţinta mea principală va fi în întreagă 
afacerea să deoblig pe Ghiţă, — să-l 
fac din nou stăpân pe sine însuşi: dar 
nu sunt indiferent nici faţă de plăce
rea de a izbi cu fulgerul în sănătatea 
acestei matroane ridicole... Iată o fe
meie, o mărturisesc sincer, care’mi 
răstoarnă toate noţiunile de morală... 
Nu-s turc... am crezut foarte creştine
şte până acuma, că poligamia este un 
fapt vrednic de spânzurătoare... dar 
zău! este o imposibilitate, de sigur, ca 
un om mai politicos să fie condamnat 
la o intimitate vecinicâ cu o creatură 
atât de perfect nesuferită, ca femeia 
asta bătrână dela ţară! — înainte de 
a o fi văzut, am înţeles-o, am jude
cat-o ; îmi era odioasă ! „ Femeia asta 
—■ mi-aş pune mâna ’n foc — păstrează 
mere în dulapul cu ru fe !... Bietul Ghi
ţă !... totuşi, un om de sp irit! — M’am 
întristat din cauza lui; dar n’am mai 
putut să mă reţin şi i-am spus-o oar-

Celce se tndoeşte despre foloase'e 
şcoalelor şi ale învăţăturei, se îndoeşte 
despre folosul soarelui şi al razelor lui».

*
Munca prea încordată şi o indis

poziţie sufletească provenită din mul
tele desamăgiri ce 'le  avu în vieaţa sa 
plină de sbucium începură să roadă la 
rădăcina sănătăţii lui, pentru a cărei 
restabilire în 1868 fu silit a pleca la 
Viena, unde petrecu sub cură medicală 
timp de 2 luni.

Nu-i ajută insă mult şi reîntors 
acasă mai suferi un an de chinuri tru 
peşti şi sufleteşti, pentru ca în 17 Dec. 
1869 să se stingă acest meritos bărbat, 
despre care nemuritorul Şaguna a zis, 
că «a dat gimnaziului suflet şi vieaţă 
spirituală cu o înţelepciune lăudabilă 
şi vrednică de eternă memorie».

El a căzut în cea mai nobilă lup- 
tă, ce se chiamă muncă şi s’a mutat 
acolo, unde mai curând ori mai târziu 
toţi trebue să mergem.

Sufletul lui însă trăieşte şi va 
trăi încă multă vreme în opera sa, 
luminând cărarea spinoasă a dascălului 
român si îndemnând la muncă conşti- 
enţioasă şi desinteresată întru creşte
rea tinerelor generaţii şi la adevărată 
iubire de neam, iar istoria şcoaleier 
noastre va păstra pentru totdeauna o 
pagină de frunte memoriei fericitului 
profesor şi director Gavril Munteanu.

Din Miercurea.
— Gassa de păstrare dm  Miercu
rea. — Sinod protopopesc. — Acti
vitatea Reuniunii de cântări şi Te

atru. —

— 24 Martie c.
Trăim îu acest orăşel împrejuraţi 

de Saşi, cari favorizaţi de soarte au a- 
juns la o stare mai bună ca ai noştri, 
iar instituţiile lor publice să bucură de 
bunuri însemnate. Ţăranii noştri însă 
mai lipsiţi de pământ luptă cu toate 
năcazurile vieţii, iar alături de ei şi 
instituţiile lor publice nu să bucură de 
bunuri moştenite. Din vrednicia oame
nilor de inimă avem biserică şi şcoală 
modei, dar nu avem isvoară, fonduri 
pentru susţinerea acestora. Înainte cu 
14 ani s’a găsit însă omul, care price
put şi sprijinit de mulţi binevoitori, a 
pus bază unui institut financiar în ioe: 
«Cassa de păstrare in Miercurea» soc. 
pe acţii, care în acest timp s’a desvol- 
tat ajungând la avânt neaşteptat de 
satisfăcător. Acest institut a devenit a- 
poi razimul instituţiilor amintite ; bi
serică şi şcoală din loc, ba chiar şi pen
tru noi din jur, precum şi pentru alte 
instituţii culturale din localitate. In sta
tutele acestui aşezământ financiar este 
apriat zis că interesele fondului de re
zervă să dau pentru seopuri de bine
facere. Aceasta sumă face aproape 3000 
cor. la an, care în jumătate se dă bise- 
ricei din loc pentru seopuri culturale, 
iar jumătate să trece în un fond de 
bineiacere, cu scop de a se folosi pen
tru  scopuri de binefacere din jur. A- 
iară de aceasta sumă fixă, institutul a- 
mintit an de an mai dă diferite ajutoare

zăn în decursul mâncării. Am fost mo- 
ros ca un calmuc! în mine mi-era ru
şine ; dar, zău!, n-ai nici tu nervi de 
fier... Domnul cu tare! şi doamna cu
tare ! şi pescăria ei, — şi pisica ei, — 
şi părintele! Ce naiba! a fost prea 
mult... Nu, nu’mi pot închipui ca un 
trai mărginit, un spirit îngust şi un 
limbagi comun dintr’un cuib de pro
vincie să se poată cândva resuma mai 
pe de-a ’ntregul într’un tip şi să rea
lizeze o figură de femeie mai disgra- 
ţioasă decât aceasta! — A 1 o să avem 
probabil o dispută înfierbântată, fiindcă 
ştiu eu prea bine ce inimi de scorpie 
se ascund subt măştile astea blajine; 
întrevăd ghiara subt mănuşa linguşi
toarei... Dar o să-i fiu meşterul, ori 
dacă nu, mă înşel grozav. Am întreagă 
împuternicirea lui Ghiţă... am cuvântul 
lui.» ştiu că e solidă... nu o să-i las 
nici cât e negru subt unghie... Bietul 
Ghiţă! cât a trebuit să sufere el îna
inte de a’şi apleca capul în jugul ăsta 
ticălos t Hehei, cunosc eu povestea. Se 
va fi luptat cu bărbăţie la îneeput, —- 
mai apoi, puţintel câte puţintel, va fi 
fost îmblânzit ca atâţia alţii de acţiu
nea continuă, disolvantă, a acestei vo
inţe femeieşti 1 — Uu martiriu de trei
zeci de ani I dar, pe Dumnezeu, doamnă 
Orleanu, i-a sosit bărbatului d-tale răz
bunătorul! (râde. La sgomotul uşiî. 
care se deschide, se aşează hotărât, cu 
spatele la foc.)

(Ta amaa).

JJH»W4W»£. •
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şi în alte părţi pentru scopuri de bi
nefacere. A făcut apoi şi unele parce
lări, fără a răvni după câştig, cu scopul 
însă de a întări poporaţiunea română 
din loc, — a înălţat apoi un măreţ e- 
dificiu în piaţă, ridicând astfel şi în o- 
chii streinilor nimbul românesc.

Meritele acestui institut financiar 
pentru Miercurea şi jur sunt neperi- 
toare, căci fără concursul lui nu puteam 
avea şcoală cu doi învăţători, ferindu-ne 
astfel de influioţe streine. Şi dacă ni
mic altceva nobil nu s’ar fi creat prin 
acest institut, deja prin faptul amintit 
trebue recunoscută roarinimositatea i- 
niţiatorilor şi susţinătorilor iui şi ar fi 
vrednic de imitat în măsură tot mai 
mare.

*
După prescrisele bisericei ort. s’a 

ţinut în localitate în zilele trecute si
nodul protopopesc. Dintre hotărârile a- 
cestaia de remarcat sunt mai ales două : 
1. S’a aprobat cumpărarea pe sama 
tractuiui protopopesc a caselor d-lui 
Ioan Droc fost protopop în Miercurea, 
cu suma de 16.000 cor., din care preţ 
12000 c., s’au plătit din fondurile trac
tuiui, iar 4000 c., ie-a pus «Cassa de 
păstrare în Miercurea» la dispoziţie ca 
împrumut fără interese pe 4 ani. Prin 
această cumpărare s’a realizat o veche 
dorinţă, ca şi tractul nostru să aibă o 
reşedinţă protopopeascft. Se speră, că 
tractul să ajungă la un legat promis 
de d-l protopop Ioan Droc întru eter
nizarea păstorirei sale de 40 ani în acest 
tract, — apoi la vre-un ajutor din par
tea Ven. Conzistor arhidiecezan, ca 
astfel să se poată forma şi da de nou 
destinaţiei fondurile, ce s’au învestit în 
edificiul cumpărat. 2. A doua hotărâre 
însemnată ce s’a luat în sinodul amin
tit e, că după model deja în alte părţi 
ezistent, să se introducă în comunele 
din tract asigurările ţărăneşti pentru 
caz de moarte cu cvote anuale mini
male, iormându-se reuniuni cu statute 
combinate îu cadrul statutului organic. 
Astfel de instituţie avem în Sebeşul- 
săsesc, carb s’a desvoifcat îu mod neaş
teptat.

*st

Din vieaţa socială culturală e de 
emarcat progresai «Reuniunii de cân- 
,ri şi teatru din Miercurea». Aceasta 
& Înfiinţat în anul trecut, dând deja 

trei producţiuni teatrale şi procurând o 
scenă în preţ de 600 cor., Diletanţii ei 
s’au produs chiar şi îu localităţi streiue 
cu piesele studiate. Reuniunea acum să 
pregăteşte să dea un concert de cor 
mixt, cor bărbătesc şi apoi o producţi- 
une teatrală. La Paşti concertul şi pro- 
ducţiunea teatrală să vor da cu preţuri 
reduse pentru ţăranii din ioc, iar la 
Dumineca Tomii pentru intelectualii 
din jur. Apelăm la sprijinul oamenilor 
de bine să ne dea concursul, căci nu
mai dându-ne mâaă cu mână şi prin 
stăruinţă continuă vom putea presta 
pe acest teren ceva, ne vom putea im
pune streinilor din localitate, ce uşor 
rivalizează cu noi şi în cele artistice.

Un binevoitor.

Misiuni poporale
la Alecuş.

x \  (Distr. protopopesc al Biet).
Blaj, 24 Martie o.

Reuniunea de misiuni, ce s’a în
fiinţat nu de mult îu Blaj, şi-a început 
din nou turneu). Propovăduitorii cuvân
tului sfânt P. 6. D. Ştefan Roşian pro
fesor de sf. teologie şi O. D. Sever 
Ioan Jfrăţilă preot în Ciufud, însoţiţi 
de lectorii Ioan Boteiu şi Leon Târ- 
năvean, au plecat în 14 a. !.c. în parohia 
Alecuş ca să împartă cele de lipsă 
pentru ospăţul sufletesc ce avea sâ ţină 

în 17 a. 1. c.
La început poporul a fost puţin 

nu ştiu din cauza nepăsării, sau din 
alte cauze.

Mai târziu însă pe când s’a ţinut 
predica a 111-a, bisericuţa nu mai avea 
loc ca să adăpostească' pe toţi cred in 
cioşii. Din satele învecinate numai ere 
dincioşii din Valea sasului au făcut pro 
cesiune, căci timpui nefavorabil i-a în 
pedecat pe ceilalţi dela împlinirea unu 
act atât de sfânt. Da! sigur nurca

timpul nefavorabil i-a împedecat, căci 
Vineri după amiazi albastrul ceriulni 
începe să se acopere cu bălauri uriaşi, 
cari cerneau zăpadă din greu.

Semn dela Domnul a fost zăpada 
din zilele acelea sfinte, semn că credin
cioşii să îşi spele necurăţenia sufletului 
şi să se îmbrace în haina curată a ne
vinovăţiei.

In decursul zilelor de nuntă ora
torii au vorbit alternativ. Părintele Fră- 
ţilă le vorbeşte nuntaşilor despre sf. 
penitenţă, despre datorinţa de a cerceta 

ţ sf. biserică şi în urmă despre mama 
noastră bună P. C. V. Maria.

Părintele Roşian vorbeşte despre 
sf. Euharistie, arată însemnătatea şi 

* măreţia acestui prea sfânt sacram ent; 
dă apoi poveţe cum să ne apropiem cu 
vrednicie de prea sf. trup şi sânge al 
Domnului nostru Isus Cristos.

Vorbele în contra îndurătorului 
(sudălmii) urâte, îa contra furtului, a 
căsătoriilor ilegale şi iu contra altor 
rele ce domineazâ în popor. Părintele 
Roşian ca Întotdeauna a fost la cu1 mea 
chemării saie. in vorbirea de încheiere 
le leagă de suflet să ţină cu sfinţenie 
la învăţătura ce le-a dat’o la credinţa 
şi limba noastră scumvă. A vorbit mai 
bine de o oară, şi dacă ar fi vorbit 
oare întregi oamenii l-ar fi ascultat cu 
drag. Apoi între lacrimile celor ce îl 
ascultau îşi încheie vorbirea cu citatul 
din a II lege, că dacă vor împlini 
toa te . . .  să va scoborâ binecuvântarea 
lui Dumnezeu peste ei, iar dacă nu . . .  
atunci va veni peste blâstămul lui Bum 
nezeu.

Părintele protopop lo s if Lita, fiind 
de faţă în tot decursul misiunilor, mul- 
ţămeşte în locul prim Arhireului mult 
iubit Dr. Victor Mihályi pentru binecu
vântarea părintească ce a trimis o iu
biţilor săi fii — iară în locul al doilea 
misionarilor, pentru sarcina g rua ce au 
luat-o asupra lor şi pentru dragostea 
ferbinte ce au arătat-o faţă de neam 
şi credinţa sfântă.

In urmă părintele local Micu, să 
îndreaptă cătră turma sa iubită, şi o 
roagă să sădească adânc în inima sa 
vorbele de aur ce le-au auzit, ii roagă 
ca şă se ajute împrumutat şi aşa umăr 
la umăr să ridice în locul bisericuţei 
vechi o biserică pompoasă şi deamnă 
de a fi locaşul Domnului.

Şi ca propusurile bene ce le-au 
luat in zilele acestea sfinte să le poată 
duce în îndeplinire, poporul s’au stropit 
cu apă sfinţită spre întărirea sufletului 
şi alungarea diavolului.

Şi apoi sfârşindu-se ospăţul sufle
tesc au plecat cucernicii nuntaşi la lo
caşul lor, ducând învăţătura în inima 
Înviorată de cuvâutui sfân»> al Domnului

lean Boteiu.
cleric.

T I  R I
— 14 Martie 1912.

întrevederea Împăratului german cu 
regele Italiei- Regele Italiei a sosit Du
minecă la 10 oare a. m. în Veneţia, 
unde-I aşteptau suveranii Germaniei 
Mai multe salve de tun i-au vestit so
sirea. Intre uralele generale ale mul
ţimii regele a fost întâmpinat pe vapo
rul »Hohenzoliern« de împărat, de 
principe şi principese. întâlnirea celor 
doi Suverani a fost cât se poate de 
cordială, s-au îmbrăţişat şi sărutat în 
mai multe rânduri. La prânzul de gală, 
care a avut ioc mai târziu în palatul 
regal, au fost invitaţi şi ambasadorul 
german şi autorităţile diu Veneţia. In 
t ’mpul mesei mulţimea adunată pe 
piaţa San-Marco In faţa palatului, aclama 
cu entuziasm pe suverani. Seara a avut 
loc pe bordul vasului »Hohenzoliern« 
un dineu, după care regale italiei s’a 
înapoiat ia Roma.

împăratul Wilhelrn a sosit eri pe 
insula Brioni

—x —
Fundaţlunea «luliu Bardosy». Ni se

scrie diu Turda, că pentru înmulţirea 
fondului pentru ajutorarea elevilor de 
la şcoala diu Turda au contribuit: 
«Arieşana», institut de credit şi eco
nomii din Turda 16*74 cor. Domnii Dr. 
Ioan Olteanu, advocat în Ludoşul mu* 
reşan, 6 cor.; Ioan Bucur, protopop 
districtual al Arieşuli-i, 5 cor.; Nicoiau 
Racoviţan, paroh gr. cat. in Şchiopi, 2 
cor. şi Dr. Ioan Giurgiu, advocat in 
iară 2 cor. Cu totul 31 cor. 74 fii.

—X—
«Deşteptarea» Iul Vlaicu. In «Foaia 

Poporului» diu Sibiiu cetim urmă
toarele :

«Deşteptarea» din Braşov, gazeta 
lui Vlaicu, ajunsă acum şi în stăpâni
rea lui Mangra şi a lui Brote, conţi*

nuă să-şi verse balele împotriva Comi
tetului nostru naţional, la care ţinem 
toţi Românii cinstiţi. Asta nu ne miră, 
căci împlineşte porunca stăpânului, la 
care s-a băgat slugă, pfe miră îusă în
drăzneai! lui Vlaicu, care cere dela 
«Gazeta Transilvaniei» să-i publice o 
declaraţie, că foaia lui e în slujba ca
uzei naţionale româneşti şi că ceice 
zic altminteri, îl bârfesc. Cu drept cu
vânt îl îndrumă «Gazeta Transilvaniei» 
să des mintă îu foile ungureşti din 
Pesta, Oradea, Cluj şi Braşov ştirea, că 
ei nu e naţionalist. Ei, dhir acolo nu-i 
dă mâna, căci Românul ciustit • şi iu
bitor de neamul lui nu e socotîM «pa
triot» în patria noastră. Dar aşa-i 
Vlaicu: în sus face pe maghiaronul, iar 
pe neamul iui vrea să-l înşele să crea
dă, că mai e Român hun. Dar nu mai 
prinde acum politica lui Brote cu doi 
bani în trei pungi.»

—x —
Jertfi baccareî-uliii. Eri s’a sinucis 

îa Budapesta directorul băncii fonciare 
»magyar jelzálog hitelbank« Szántó 
Aladár, trăgâudu-şi un glonte de revol
ver. Intr’o scrisoare adresată soţiei saie 
spuue, că şi-a pus capăt vieţei, diu 
cauza unor perderi însemnate, ce le-a 
suferit în timpui din urmă îu jocul 
baccarat şi Ia bursă.

— x—

Io jurul asasinărel principelui de
SamOS. «Lokalanzeiger» anunţă urmă
toarele: Atentatul s’a comis Vineri 
seara la orele 6, pe când principele se 
pl’inba în faţa palatului lângă litoralul 
mării. Atentatorul a descărcat 3 focuri, 
un gloanţe l-a nimerit în piept, altul în 
rinichi, iar al treilea în abdomen. Prin
cipele a căzut în nesimţire. Fiind trans
portat la palat în cursul nopţei a mu
rit în cele mai grozave chinuri. In pa
latul princiar nu poate intra nimeni. A- 
tentatorui a reuşit să fugă, peste câ
teva ore î stă a fost prins. Pe insulă 
domneşte mare agitaţie, şi sunt temeri 
că atentatul va avea urmări grave.

La Atena ştirea atentatului a 
fost primită cu satisfacţie. Se spune că 
atentatul a fost pus la cale de Sofulis, 
fost prim ministru pe insula Samos şi 
care a pus ia caîe o revoluţie în insulă. 
Revoluţia n’a reuşit, iar Sofulis a fost 
condamnat ia moarte, fiind acuzat că a 
tiădat chestia greacă. Ei a reuşit să fugă.

—x—
Espediftunea japoneză sudpolară.

Din Londra se anunţă, că espediţiunea 
japoneză, care plecase spre polul sudic, 
a sosit în Zeelanda-nouă. Căpitanul es- 
pediţiunei a declarat, că după ce o 
parte a personalului a debarcat în sâ
nul Balva, şi-a continuat drumul în 
direcţie sud-ostică. O parte din timp a 
petrecut-o cu cercetarea florei şi a fa
unei. Ia decursul călătoriei s*a întâlnit 
şi cu Amuudsen, dar n-a dat de urme
le expediţiei iui Scofct. La reîntoarcere 
a reînbarcat din nou pe membrii espe- 
diţiunei, cari debarcaseră in drum spre 
pol. Espediţia japoneză primise suma 
de 6 mii funţi, care însă nu i-a ajuns 
pentru acoperirea tuturor cheltuielilor 
ce le-a avut cu această întreprindere, 
iar guvernul îi pusese la dispoziţie o 
canonieră învechită, care nici de nu
mele frumos, care-i purta, uu era 
vrednică.

—x—
Corni mănăstirii gr-cat din Alba-

Iulia în vită la concertul împreunat cu 
producţiune teatrală, ce îl va da în 8 
Aprilie 1912 st. o. (a doua zi de Paşti), 
în sala cea mare a redutei orăşeneşti 
(Chioşc). în favorul bisericii gr.-cat. din 
Aiba-Iu!ia (maieri).

—x —
Nenorocirea unor patinatori. Un

grup de 11 patinatori cu skij, a fost 
îngropat Luni la amiazi de o avalanşă 
pe Hoehsehneeberg. lângă Viena, Unul 
dimre ei a fost scos mort de sub ză
padă. Despre ceilalţi nenorociţi nu se 
ştie nimic, probabil, că au pierit cu 
toţii.

— X—

Noua linie ferată Turda-Câmpeni*
Lucrările pentru construirea acestei 
noui linii ferate decurg cu mare zor. 
Probabil, prin luna iui Iunie noua linie 
ferată se va preda circulaţiei.

Lipsa unor odăjdii deia mănăstirea
NeamţQ. Direcţia mitropoliei din Iaşi a 
fost înştiinţată, că ia mănăstirea Neamţu, 
s-a semnalat lipsa unor odăjdii de mare 
valoare. A tât mitropolia, cât şi admi 
nistraţia Casei bisericilor au orânduit 
câte o anchetă.

Se afirmă, că ancheta din partea 
administraţiei Casei bisericei va fi fă
cută personal de cătră d-l Boroianu.

Monopianele nu ss vor mai între*
bnlnta. Ministrul de război francez a

dat ordin centrelor de aviaţie militară 
din Relms şi Mourmeion, ca în viitor 
să nu se mai facă ascenziuni cu mono- 
plane. Cauza este accidentul mortal al 
locotenentului Sevelle. Făcându-se o 
anchetă în această chestie, s-a consta
tat, că toate monoplanele de fabrica- 
ţiune franceză, sunt slabe; anume sâr
mele, cari leagă aripile aeroplanelor; şi 
acest defect a fost cauza accidentului 
mortal al locotenentului Sevelle.

Prin această măsură, ministrul de 
război voieşte să se evite eventualele 
accidente, cu cari ameninţă monopla
nele franceze.

—x—
Snfragetele franceze au pornit şi 

ele mişcarea pentru emancipare. Proce
deul lor este îosă cu mult mai elegant 
şi poate şi mai practic, decât ai nea
stâmpăratelor englezoaice, lată acest 
procedeu: Liga pentru drepturile feme
lei a distribuit o carte poştală-petiţie.

Această carte poştală poartă pe o 
parte adresa preşedintelui Camerei de
putaţilor. Pe partea cealaltă sunt scrise 
următoarele: »Cerem dreptul de vot şi 
de eligibilitate pentru femei«. Sub ace
stea, petiţionara îşi pune semnătura şi 
adresa. Pe verso, se află lista tuturor 
statelor, în rare femeile au cucerit drep
turile lor politice. Totul se sfârşeşte cu 
următoarele cuvinte: Dela 1789, — 
franţuzoaicele aşteaptă declaraţia drep
turilor femeiei.

—x—
0 grozavă catastrofă s-a întâm

plat Luni după amiazi în decursul con
struirii unui canal din o stradă a Pes
tei. Trei lucrători, cari săpau în fundul 
canalului, au fost îngropaţi de vii de 
pământul, care s-a prăbuşit asupra lor. 
Toţi trei au murit. Deoarece cauza ne
norocirii se atribue negiigenţei ante- 
prenorilor, în contra acestora s-a por
nit cercetare.

—x—
Ştlfl mărunte. In unele ţinuturi 

ale Franţei, mai ales în centru şi în 
părţile sud-vestice, râurile au început 
să esundeze din cauza ploilor şi a to
pi rei zăpezii. Mai multe oraşe jos-situ- 
ate sunt inuudate.

— Un uşor cutremur de pământ 
s-a simţit Duminecă seara în Bistriţa. 
Pagube n-au fost.

— Vaporul comercial «California“ 
în drumul său din Smyrna spre Con- 
stantinopol s-a scufundat lângă Mitikne. 
Întreg personalul şi pasagerii au 
scăpat.

—x—
Economii Şi grădinarii, din expe

rienţă, cumpără seminţe mai bucuros 
dela Mauthner şi atunci când li se 
oferă din alte părţi cu preţ mai ieftin.

Prin preţul ieftiu tot cumpărăto
rul se păgubeşte, fiind calitatea semin
ţelor mult mai inferioară.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
înmormântarea generalului Zuc- 

culin a avut loc azi după amiazi dela 
spitalul militar din Budapesta. La în
mormântare au luat parte delegaţiuni- 
le tuturor trupelor aparţinătoare bri
găzii 31.

—o—
Furt. Un individ necunoscut s’a 

furişat alaltaeri noaptea în atelierul de 
pălării Bede Roza din strada Porţii şi 
spărgând puipitrul mesei, în care se 
aflau banii, a furat suma de 800 cor. 
Hoţul a dispărut fără să-i se dea până 
acum de urmă.

Apollo-Bioskop. Joi şi Vineri în 
28 şi 29 Martie. Dragostea altuia, (fil
mul lung 500 metri, (dramă). Nunta, 
(humoris^ic). Pompierul galant, (humor). 
Tragerea de măsele cu durere, (humor). 
Saloma, (vedere). Ziar kinematograflc, 
(actualitate).

In pregătire. «Războiul damelor», 
(drama socială In 3 acte, filmul lung 
1600 metri).

Sâmbătă şi Duminecă program nou

In elit-proectograf Europa se va
reprezenta Joi şi Vineri următorul pro
gram: Curăţire dela roată, (umor). 
Munţi şi văi din Cernay, (vederi admi
rabile colorate). Flirt periculos, (dramă 
emoţionantă din vieaţa unui aventurier). 
Noaptea nupţială a Rosaliei, (umor). 
Şcoala de gimnastică îu Stockholm, (inte
resant). Fiul vânătorului de contrabandă, 
(dramă emoţionantă). Moriţ şi mătuşa 
bogată (Succes mare umoristic). Afar 
de program două şlagere senzaţionale.

Precum aflăm noul motor electric, 
comandat de d-l C. Popovici, proprieta

rul chin matografului instalat în hote
lul «Europa», a sosit şi va funcţiona 
începând cu ziua de mâne. Acest esce- 
lent motor, comandat în unui din cele 
dintâi ateliere electro-tehnice, va face 
posibilă proiectarea celor mai fine şi 
lungi filmuri.

Deasemenea s’a angajat şi o or
hestră corespunzătoare, care înlocuind 
pianul, va distrage în modul cel mai 
plăcut publicul în decursul reprezenta- 
ţiunilor chinematograflce,

—o—

In cafeneaua Coroana delectează 
seară de seară publicul, minunatul ta
raf al cunoscutului ţh nostru primaş 
Gheorge Dicu. Aviz publicului nostru 
amator de-o muzică bună.

Local: de întâlnire pentru Români 
din Braşov este restaurantul Suciu 
aflător in cel mai irumo3 loc al Braşo
vului, pe promenada de jos, lângă sta
ţiunea tramvaiului. Aviz Românilor că
lători prin Braşov.

Restaurantul Suciu are o bucătă
rie excelentă şi beuturile cele mai bune 
şi cu preţuri ieftine.

Cârti şl revista.
Din Biblioteca poporală a *Asoci- 

aţiunei» a apărut: Nrui 12, pe Ianua
rie, cu frumoasa povestire a lui Ercule, 
care a săvârşit cele douăsprezece făp
turi mari. Povestirea aceasta e scrisă 
din istoria Grecilor, de P. Ispirescu. Ea 
ne arată o mulţime de credinţe păgâne 
dar tot odată, putem scoate din ea 
multe şi frumoase învăţături pentru 
vieaţa noastră m ult| cercată.

Cartea Nr. 13, <Gum să trăim>, 
e scrisă de d-l Dr. A. Dobrescu. E 
scrisă pe înţelesul tuturor, cu multă 
cunoştinţă de cauză şi cu adevărată iu
bire pentru ţăranul român. Ea ne spune, 
ce să mâncăm, cum să pregătim mân
cările în zile de dulce şi în zile de 
post. Ne vorbeşte despre primejdia bă
uturilor spirituoase şi ne spune cum 
să ne ferim de această otravă.

Cu acest prilej biroul «Asociaţiu- 
nii» roagă pe domnii colectanţi, cari 
n’au înapoiat încă listele de abonament, 
a le trimite cât mai îngrabă, pentru ca 
să se poată face expedarea cărţilor a- 
părute, precum şi Nr. 14, care încă a 
eşit de sub tipar.

A apărut: Buletinul cercului de 
studii al partidului Naţional-liberal 
No. 9 şi 10. (A quI I.) cu următorul cu
prins: Legea pentru descentralizarea 
administraţiei, conferinţe desvoltate de 
dnii: M. D. Berlesc , N. N. $ăveanu ş 
Anibal Teodorescu. Cronica: Băncile po
pulare din Italia şi la noi. Şedinţele 
cercului de stndii.

ŞTIRI*
Brioni, 27 Martie 1911. împă

ratul Wilhelm a sosit eri spre a- 
miazi aici. întâlnirea între împă
ratul Germaniei şi arhiducele 
Franoisc Ferdinand a fost foarte 
cordiala. După dejun înalţii oas
peţi au vizitat inzula.

Constantinopol, 27 Mart. Vase 
italiene şi-au făcut apariţia în faţa 
Smirnei şi Mitylenei.

Athena, 27 Martie. Din 181 
deputaţi aleşi 147 sunt aderenţi 
ai ministrului Venizelos.

Proprietar
Tip. A. Mureşianu: Branisce et Comp.

Redactor responzabil:
Ioan Brolea.

s .
Aduc ia cunoştinţa onoratului pu

blic românesc, că în atelierul meu de 
Croitorie, recunoscut de solid şl bine 
asortat, am un depozit bogat de Stofe 
indigene şi streine moderne pentru se- 
scnul de prlmâvarâ şi varâ.

Comandele se esecută prompt şi 
spre mulţumirea tuturor.

(1 - 12)

Cu stimă

Dumitru Mirean, 
croitor, Str. Orfanilor 4.

FRAŢII SINIAY, Braşov Târgul grâului 3

si soţii
J *

Recomandă toate articolele cele mai moderne pen
tru dame şi domni.

Stofe, Mătăsării, Confecţiuni, Bluze şi rufărie sol/dă pentru trusourl
Servieiu prompt şi preţuri moderate.
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